

徐枣铁路开启前期工作,建成后将解决济枣高铁“断头”难题 济枣徐枣一相连 济南向南再向南

近日,《徐州至枣庄铁路技术方案咨询采购公告》发布,这意味着规划中的徐枣铁路开启前期工作。作为山东、江苏两省连通的新通道,徐枣铁路将北上衔接济枣高铁,形成以济南为起点,向南直达苏北、长三角地区的高铁新通道。

▶济枣高铁建设提速,建成后大概率接驳徐枣铁路。



文/片 于泊升 济南报道

破解济枣“断头”

徐枣铁路是咋回事?

从公告给出的信息不难发现,该线是山东南部与江苏北部的一条区域性铁路,主要部署在淮海地区。按照此前规划,徐州至枣庄铁路位于江苏省北部、山东省南部,线路南起江苏省徐州市,向北经徐州市铜山区、贾汪区,终至山东省枣庄市台儿庄区,正线长度约70公里。

虽然是区域性铁路,但从线路走向来看,它将在山东省内与正在建设的济枣高铁实现无缝对接。济枣高铁为《山东省综合交通网中长期发展规划(2018—2035)“六纵”高铁网络之一的旅游高铁通道,线路起自济南东站,终至台儿庄站,沿途设10个车站,其南端的枣庄南站和台儿庄站均为新建车站,没有线路连通,济枣高铁在此处将出现“南下无路可走”的局面。

记者发现,徐枣铁路的规划与济枣高铁可谓“一拍即合”,通过该线,济枣高铁可以南下徐州,并通过该市的铁路枢纽东连西串,或沿既有通道继续南下。除解决济枣高铁“断头路”之外,还能拓展它的辐射范围,形成济南—枣庄—徐州新的快速通道。

徐枣铁路开始前期工作的消息传出后,不少网友提出疑问:徐枣铁路将设置哪些站点,与济枣高铁如何接轨?带着问题,记者联系到徐州市有关部门,相关工作人员透露,在具体的接驳点选择上,尚未完全确定,根据目前的规划动向以及线路走向来看,大概率会在枣庄南站或台儿庄站附近进行接驳。

新闻延伸

山东正构建“多路南下”高铁网

于泊升 济南报道

作为沿海经济大省,山东南下通道正不断加密。

目前,山东与江苏连通的既有快速铁路主要是京沪高铁以及青盐铁路,一条从济南出发,从鲁南进入江苏,属于内陆通道;一条从青岛出发,沿江苏东部南下,属于沿海通道。

随着经济社会发展,两条通道上的客流量不断增加,京沪高铁济南到徐州段节假日时高度饱和;青盐铁路设计时速较低,在青岛都市圈获批成立后,已不

该工作人员还透露,从站点设置来看,徐枣铁路预计将设置多个站点,以满足沿线居民的出行需求以及促进区域经济发展,徐州市铜山区、贾汪区以及枣庄市台儿庄区等地有望设立站点。这些站点的设置将考虑当地的人口分布、经济发展水平以及城市规划等因素。

历经多年筹备

徐枣铁路的规划并非一蹴而就,而是经历了研究与筹备阶段。

早在《中长期铁路网规划》《江苏省“十四五”铁路发展暨中长期路网布局规划》中,徐枣铁路就被列为研究项目。

江苏省和山东省也积极推动徐枣铁路的建设。

2020年,山东省自然资源厅曾发布一则行政许可事项审批情况说明,在测绘类许可事项中,提到过批准中国铁路设计集团开展徐州至枣庄城际项目可行性研究工作。

2021年,徐州市交通运输局发布《徐州至菏泽、徐州至枣庄铁路预可行性研究项目招标公告》。国家《“十四五”综合交通运输体系发展规划》编制过程中,江苏省发展和改革委员会曾将规划建设徐枣城际铁路的诉求上报国家。

今年2月,徐州市发布《加快徐州铁路枢纽高质量发展实施方案》,提出完善高铁路网布局,其中徐枣城际铁路被列为重点推进项目。

此次发布的《徐州至枣庄铁路技术方案咨询采购公告》提到,将组织对徐州至枣庄铁路技术方案进行规划研究,分析区域社会经济发展条件、项目功能定位、建设必要性及技术标准,进行客运量预测,研判建

设方案和建设时序等。

鲁苏双向奔赴

从列入规划到开展实质性研究,徐枣铁路已渐行渐近。

在山东大学齐鲁交通学院副教授、山东大学交通规划设计研究中心主任张汝华看来,从2020年到现在,徐枣铁路一直在推进,恰好说明了其建设的重要性。从区域发展角度看,徐枣铁路对于推动长江经济带与黄河流域协同发展具有重要意义。它能够加强南京都市圈—济南都市圈—环渤海经济区的国家战略通道功能,促进跨区域要素流动。

“这也是鲁苏两省双向奔赴的结果。”张汝华认为,对于江苏省来说,徐州作为淮海经济区中心城市,构建“米”字形高铁网对于强化其区域辐射能力至关重要,徐枣铁路正是其中的关键一笔。山东省则将其视为打通鲁南地区南下通道、加强与苏北地区经济联系的重要契机。通过建设徐枣铁路,山东能够更好地融入长三角经济圈,拓展经济发展空间。

在国家铁路网中,徐枣铁路也扮演重要的角色。它将成为京沪高铁徐段二线格局的重要组成部分,缓解既有京沪高铁的运输压力。尤其是在节假日客流高峰时段,能够为京沪高铁山东段和江苏北部段分流,保障铁路运输的高效与畅通。

徐枣铁路连接济枣高铁后,无论是对于鲁南地区居民南下,还是苏北地区居民北上,都能实现线路利用效率的最大化。从济南出发的列车通过接驳点进入徐枣铁路后,可以快速抵达南京及上海,实现通过徐州枢纽连通。

东还曾规划从济枣高铁延伸,连接江苏新沂,也就是此前提及的枣新高铁。

记者曾就徐淮高铁相关话题采访有关部门,多位工作人员表示,该线正在争取纳入国家规划,未来从徐州连接菏泽南部区县。

济南“米”字形高铁中的济济高铁也规划有南延线路,将从济宁一路直达徐州;在临沂,山东还规划了临连城际铁路,连通江苏省连云港市。

这些项目,不仅能打通山东南下新路,更在区域经济发展、路网完善等方面具有不可估量的价值。

王贝艺 济南报道

从以犀利歌词闻名的说唱歌手MC法老,到承载80、90后青春回忆的“音乐诗人”许嵩,再到R&B曲风的标志性人物陶喆,7月的济南奥体中心,一场场视听盛宴蓄势待发,即将为泉城掀起强劲音浪。

“这次不用‘翻山越岭’去看许嵩演唱会了,毕竟都已经开到家门口了。”能在自己的城市与喜欢的歌手“见面”,市民王先生表示“期待已久”。同时,他也明显感觉到,近些年,济南的演唱会越来越多。

以2025年为例,刀郎率先开唱,为济南演唱会市场点燃“第一把火”,随后单依纯、李健、李宗盛、房东的猫等艺人相继在济南举办演唱会,门票几乎在开售瞬间便被抢购一空。

“最后一次在济南看周杰伦演唱会是2019年10月。今年除了周杰伦,来济南办演唱会的‘大咖’越来越多了。”市民陈先生说。记者梳理发现,今年来,落地济南的头部大型演唱会增多,且同一歌手来济常常连开多场:刀郎连开两场、李宗盛唱响两日,周杰伦更是连演三天……不难看出,经过近些年的发展,济南演唱会市场逐渐显现出质与量的双重提升。

而这也反映出当下演唱会市场发展趋势。中国演出行业协会与灯塔专业版发布的《竞逐升级、多元发展——2024大型营业性演出市场趋势及特点分析》(以下简称“大演报告”)显示,2024年万人以上演唱会场次同比增长84.4%,单场票房3000万以上的头部大型演唱会占全部大型演唱会场次的11.8%,较2023年增长3.4%。

除了“一呼百应”,一场演唱会拉动消费的“实力”也不容小觑,特别是头部大型演唱会,带动效果更甚。2023年9月7日至10日,周杰伦天津演唱会综合消费带动超过30亿元;2023年8月初的TFBOYS十周年演唱会直接带动西安4.16亿元的旅游收入……

曾有业内人士分析称,来一个人看演唱会将会带动十几个行业的产业消费,包括衣、食、住、行、游、购、娱等重点行业消费以及部分零售行业消费。更有业内人士表示,演唱会对消费的拉动可以达到1:7的比例,即每1元门票收入可带动7元周边消费。这意味着,一张数百元的演唱会门票背后,可能是数千元的酒店住宿、餐饮购物与景区消费。

演出市场的爆发式增长,不仅给城市带来一场场演艺盛宴,更成为撬动文旅经济发展的强劲杠杆,展现出城市发展的全新增活力。

具体到济南,拥有遥墙机场和以济南为中心的“米”字形全国高铁网络,再加上位于京沪两大城市圈的中心位置,从济南出发,无论“北上”还是“南下”,交通都比较便利。同时,济南具有一流的场馆等硬件设施,更有“泉城”“好客山东”等良好城市形象,无论是“软件”还是“硬件”,在山东省内都具有极强的辐射能力。

如今,一场演唱会不再只是歌迷和偶像的双向奔赴,也是演出产业和地方经济的高度协同融合。未来,济南也将以一场场精彩绝伦的演出,在“聚光灯下”绽放更加耀眼的光芒。

济南的演艺经济为何这么火

奥体中心大咖“不断档”七月泉城掀起夏日强音浪